

výmer, ktorým bola činnosť organizácií uvedenej strany zastavená a jej ďalšie účinkovanie zakázané. Súčasne bolo prikročené k domovým prehliadkam v súkromných bytoch vedúcich činiteľov strany, ktorá zvláštneho sekretariátu nemala. Prevedené boli tieto domové prehliadky:

U Dr. Eugena Krausza, bytom Dusilová ulica č. 3, II. miestopredseda strany nebolo nič nájdené.

U Arona Lőwingera, bytom Klarissová ul. č. 9, obuvníka, III. miestopredseda bola zistená menšia časť písomností.

U Hermana Fruchta, bytom Wenturska ul. č. 16, pokladníka strany zostala prehliadka bezvýsledná.

U Dra Alexandra Bauera, bytom Holubyho cesta č. 7, člena predsedníctva nebolo taktiež nič nájdené.

U MUC. Jakoba Bergera, bytom v Bratislave, hotel Central, tajomníka strany bolo nájdené niekoľko písomností.

Býv. predseda strany Leo Spielberger, redaktor, bytom posledne Hviezdoslavovo nám. č. 5 sa už pred niekoľko mesiacmi z Bratislavy vysťahoval.

Pri domových prehliadkach nebol žiadny majetok<sup>18</sup> strany nájdený, ani zistený.

Pokladník Herman Frucht prehlásil, že po odchode Spielbergera z Bratislavy sa táto strana v máji 1938 dobrovolne rozišla<sup>19</sup>. Od tejto doby tiež žiadnu činnosť nevykazuje.<sup>20</sup>

Policajný riaditeľ:  
(nečitateľný podpis)

*SNA, Krajský úrad – Prezídium, kartón 266, 74415/1938 prez.*

## Dokument 15

*Lojálna výzva Židovskej ústrednej úradovne z decembra 1938 Židom, aby sa zúčastnili volieb do Snemu Slovenskej krajiny 18. 12. 1938<sup>21</sup>.*

**ŽIDIA!**

<sup>18</sup> Tieto dve slová sa v texte ručne počiarknuté.

<sup>19</sup> Toto slovo je dvakrát počiarknuté.

<sup>20</sup> Posledné stretnutie tejto strany bolo pravdepodobne 8. 6. 1938 pred voľbami do mestského zastupiteľstva v Bratislave. SNA, KÚ – Prezídium, kartón 266, 74415/1938 prez.

<sup>21</sup> Datované podľa Židovských novín 9. 12. 1938.

Vážna je doba, v ktorej prikrôčíte k urnám. Na každom z Vás je veľká a ťažká zodpovednosť v chvíli, keď vykonávajú najhlavnejšie občianskej právo a najsvätejšiu občiansku povinnosť dáte výraz svojmu presvedčeniu.

Treba si uvedomiť, že len v pozitívnej práci a v pozitívnom postoji k záujmom Slovenska môže záležať nás príspevok k zdarnému vývoju našej vlasti.

Ide sa voliť prvý slovenský snem. Budú sa počítať nielen hlasy ale tiež počet osôb, ktoré vykonali svoju občiansku povinnosť. Výsledok tohoto počítania bude merítkom, či obyvatelia Slovenska pochopili význam historickej chvíle a či je nadostač vyspelé, aby vládu svojich vecí si upravilo podľa vlastného dobre uváženeho záujmu.

My Židia sme nikdy nestáli v posledných radoch, keď išlo o konanie občianskych povinností. A teraz dokážeme, že vec slovenského národa, s ktorým dlhé storočia spolunažívame je našim najsvätejším a najhlavnejším zákonom.

Preto ukážme a dokážme, že i v týchto pohnutých časoch sme správne pochopili smysel dejín.

Dostavíme sa všetci k voľbám a pri tomto slávnostnom akte odovzdáme svoj hlas.

za slovenský národ  
za Slovenský snem

za zdarný vývoj našej vlasti  
za štátnosť Slovenska

Jako prejav nášho želania a našej viery, že všetky problémy, ktoré Slovenský Snem bude riešiť, vyrieši spravodlivo a k dobru nášho štátu.

ŽÚÚ<sup>22</sup> pre Krajinu Slovenskú

*Židovské noviny, 9. 12. 1938, s. 1. Židovské noviny, 16. 12. 1938, s. 1.*

## Dokument 16

*Nedatovaný text antisemitského plagátu vydaného Úradom propagandy pred voľbami do Snemu slovenskej krajiny. Plagát podpísal Jozef Tiso<sup>23</sup>.*

Slováci-kresťania!

Židia sú od vekov vašimi vykorisťovateľmi! Dnes musíme všetci nežidia utvoriť jednotný protižidovský blok. Nekupovať od židov ani len za halier! Len zásluhou židov sa dostalo po dvadsaťročnej prestávke 276 000 Slovákov

<sup>22</sup> Židovská ústredná úradovňa pre Krajinu Slovenskú.

<sup>23</sup> Voľby boli 18. 12. 1938.